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SVEIKI SULAUKĘ NAUJŲ 1937 METU
Argentmos Prezidentas Gen. Justo Atida­
rė Pavimentuotą Kelią tarp Buenos Aires 

ir Rosario Miestu
Gruodžio 27 d. tapo atidary­

tas naujas kelias kuris eina tarp 
Buenos Aires ir Rosario, šis ke­
lias turi 355 kilometrus ilgio ir 
riša daug .svarbių produkcijos 
punktų Buenos Aires ir Santa 
Fe provincijų. Taigi dabar bus 
patogesnis ir lengvelsnis žemės, 
produktų nuvežimas į Buenos Ai­
res ir Villa Constitución uostus. 
Šis kelias yra dalis, to, kuris nu­

matomas nutiesti net ligi Bolivi­
jos, per Kordobos miestą.

Kelią, inauguravo valstybės 
prezidentas, gen. Justo, nuva­
žiuodamas, minėtu keliu, ligi pat 
Rosarijos miesto. Pilare preziden 
tas ir kurie jį lydėjo, stabtelėjo 
atidengti paruoštą užrašą, suri­
štą su šio kelio atidarymu. Kelią 
pašventino Santa Fe vyskupas, 
monsenioras Fassolino.

Išvaižiuoja Monsenio- 
ras Cortesi

šio pirmadienio vakare, laivu 
“Oceania,” apleido Argentiną 
Felipe Cortesi, ligi šiol ėjęs A- 
paštališko Sosto nuncijaus parei-

Sugrįžo iš nelaisvis Kinijos generolas
Kinįjos diktatorius generolas 

Čian-Kai šėkas buvo patekęs ki­
to generolo čianso Ling nelais­
vėn. Pagaliau pirmojo žmona su­
mokėjo už savo vyrą 3 milijonus 
dolerių ir tuo būdu išrūpipo lai­

svę.
čian-Kai-šekas buvo iškilmin­

gai sutikta Nankine. Generolas gi
Čiang-So-Liang turės išvykti į 

užsienius, nes kitaip jam nėr gy­
nimo.

Apie Ispanijos Civilinį Karą
Kalėdų šventės inešė šiokio to­

kio aprimimo visuose Ispanijos 
karo frontuose. Su- baskais nors 
nebuvo sutarta paliaubų, bet ne 
vienas šūvis nepasigirdo fronte. 
Kaip žinoma, baskai yra tradici­
niai katalikai ir jų išėjimą prieš 
nacionalistus iššaukė Madrido 
valdžios jiems suteikta autono­
mija. Madrido fronte nei per Ka­
lėdas, nei vėliau dar nebuvo žy­
mesnių susirėmimų.

Generolas Franko yra paėmęs 
naują taktiką. Jis pradėjo smar­
kesnes atakas pietų fronte. Se­
vilijos provincijos nacionalistų 
kariuomenėj pasisekė pasistūmė­
ti apie 100 kilometrų, šitos zonos 
užėminas laikomas labai reikš­
mingu, nes prijungtas vienas iš 
derlingiausių Ispanijos kraštų. 
Be to, naujoji taktika privertė 
gubernistus sumažinti kariuome­
ne prie Madrido.

Dabar manoma, kad generolui 
Frankui pavyks iššaukti guberni- 
stus į tyrą lauką kovoti ir tuo bū­
du bus apsaugoti miestai nuo su­
griovimo.

Gubernistai buvo pradėję smar 
kesnes atakas Avila fronte, bet 
buvo atmušti. Svarbų vaidmenį 
Ispanijos civiliniame kare tebe­
vaidina kitataučių kalriuomenėp 
antplūdis. Gubernistų pasipildo 
rusais ir prancūzais, o nacionali­
stų vokiečiais ir italais.

Anglų Vyriausybė ėmėsi ini­
ciatyvos užblokuoti visus Ispani­
jos uostus ,kad ne viena valstybė 
nesįsikyšių. Pasiustos notos Ru­
sijai, Portugalijai, Vokietijai ir 
Italijai. Atrodo, kad gali pasi­
sekti pravesti šį blokadą, nes vi­
siems ne tik nusibodo Ispanijos 
neramumai, bet pradėta įžiūrėti 
naujo Europos karo priežastis.

Monsenioras F. CORTESI 
gas Argentinoje.

Monsenioras Cortesi, šventojo 
Tėvo paskirimu, eis tokias pat 
pareigas prie Lenkijos vyriausy­
bės. Monsenioras Cortesi yra lie­
tuvi^ ge£ai pažįstamas. Daug 
sykių visaip mums padėjo, ar tai 
savo patarimu ar tai savo įtaka.

švento Kazimiero koplyčios pa 
šventinimo apeigos buvo to pa­
ties monsenioro Cortesi atliktos 
Tad linkime gero pasisekimo na­
ujoje vietoje įsigyventi ir įgyti ti­
kinčiųjų simpatiją, kokią jis tu­
rėjo Argentinoje.

Smulkios Žinios
Italijos - Anglijos pasitarimai

Tarp Italijos ir Anglijos Vy­
riausybių eina pasitarimai del 
Viduržemių jūros pakto. Italija 
mano išgauti daug didesnių tei­
sių, negu tūrėjo iki šiolei ir pa­
sirašius paktą savaimi butų pri­
pažinta Etiopijos aneksija. Delei

to Italija yra linkusi atsisakyti 
nuo pagalbos Ispanijai. Jau. ji atit 
raukė savo laivus iš Balneares 
salų uostų ir sugrįžo iš ten gene­

rolas Rossi, kuris buvo pasidaręs 

tikruoju diktatorium.

Suėmė vokiečių laivą
Baskų karo laivynas suėmė vo­

kiečių prekybos laivą “Palos”. 
Jis buvo įtartas vežęs ginklų kon

trobandą generolo Franko kariu­

omenei. Vokiečiai greit nepasi-

NUKRITO
Varšuvoj, vienas komercinis 

orlaivis skridęs linija. Lemberg— 
Varšuva, del nežinomų priežaš- 
čių nukrito žemėn netoli Rawa-

davė. Manoma, kad tuo laiku jie 
spėjo paskandinti uždraustąsias 
prekes, nes vėliau iškračius nieko 
įtartino nerasta. Vokiečių Vyriau 
sybei užprotestavus “Palos” bu­
vo paleistas.

ORLAIVIS
ruskos. Iš skridušių, kurių du bu­
vo įgulos ir dešimts keleivių, užsi 
mušė keturi; be to trys sunkiai 
ir penki lengvai sužeisti.

Pavogė du jaunoulius reikalaudami 
didelės pinigų sumos išpirkimui

Praneša ma kad Takomoj, vie­
nas persirengęs žmogus pavogė 
Charles Mattson, turtingo gydy­
tojo dešimties metų vaiką, pa­
likdami namuose pranešimą ku­
riame už vaiko grąžinimą reika­
laują 16.000 dolerių. Policija de­
da pastangas surasti vagius.

Kitoj, telegramoj pranešama, 
kad reikalauja 28.000 dolerių o 
ne 16.000 kaip anksčiau buvo 
pranešta, paaiškindamas palikta­
me raštelyje, kad gali su juo su- 
šižinoti per vieno laikraščio skel­

bimus, išeinančio Seattle mieste­
lyje.

Taip pat pranešama, kad Va- 
šūngtone, trys nepažįstami, pa­
vogė Olmedo Alfaro, penkiolikos 
metų amžiaus, Ekuadoro, amba­
sadoriaus sūnų. Olmędą, įsodinę 
į autą vežioję aplink miestą nuo 
22 ligi 3 valandos ryto, po ko pa­
leidę nes šis griežtai atsisakęs 
pasakyti savo asmenybę. Jam pa­
vogė piniginę ir paleido vienoj 
tamsioj gatvėj, jo nesužalodami, 
iš kur jis paskambino telefonu 
savo tėvui.

Smarki Vėtra Buenos Aires Mieste

PEREITĄ sekmadienį, rašyto­
jui Carlos F. Melo pagerbti, Bue­
nos Aires intendencijos inicia­

tyva, buvo atidengta plaka su u- 
žrašu, Olavarria ir C. F. Melo 
gatvių kampe.

SEKMADIENĮ maudidamiesi 
paskendo du žmonės. Be šių ne­
laimingų atsitikimų, Raudonojo 
Kryžiaus gelbėjimo punktai tą 
dieną suteikė pagelbą šimtui tri­
sdešimčiai keturiems žmonėms.

ŠVENTO JONO evengelisto 
parapijos 50 metų mio bažnyčios 
pašventinimo sukaktuvių iškil­
mėms vadovavo, kardinolas Co- 
pello.

31 d. ATVYKSTA ŠV. TĖVO
NAUJASIS ATSTOVAS

šių metų gruodžio 31 dieną, 
pribus Buenos Aires laivas “Con­
te Biancomano”, kuriuomi atva- 
šiuoja naujasis šventojo sosto 
nuncijus, monsenioras Juozapas 
Fiotta.

šeštadienį, nepaprastai karšta 
saulė ir drėgmės pilna atmosfe­
ra, vertė miesto gyventojus ieš­
koti pavėsio La Platos pakrantė­
se. Po pietų, oro spaudimas dar 
labiau pakilo. Buvo lengva spė­
ti greitą lietų. Taip ir įvyko.

Apie devintą valandą vakaro 
smarkiai žaibuojant ir griau­
džiant perkūnui, prapliupo lietus. 
Negana to, pakilo stiprus pietry­
čių vėjas, pasiekdamas 42 kilo­
metrų greitį per minutę.

Ši vėtra padarė įvairių nuosto­
lių Buenos Airese ir apylinkėse, 
kaip tai:

Tapo nuversta viena būdelė iš­
griautos sienos dviems namams

dvejose vietose nutraukta tram­
vajų vielos ir nuneštas stogas vie­
nam sandėliui, neskaitant pada­
rytų mažesnių nuostolių įvairiuo­
se gyvenamuose namuose.

šiuose užgriuvimuose liko sun­
kiai sužeistos dvi moterys ir len­
gvai — vienas berniukas.

Taip pat buvo išversta daugy­
bę medžių, daugiausia Chacari­
ta, Belgrano ir Flores rajuono- 
se.

Vėjas ir lietus tęsėsi ligi ryto­
jaus ryto. Sekmadienį, termome­
tras buvo pakilęs net iki 34,6 lai­
psnių karščio. Tai buvo šilčiausia 
šios vasaros diena.

Užginčia L. Caballero sūnaus mirties 
įvykdymą

Kairioji spauda rašo, kad Lar­
go Caballero sūnus yra sukilėlių 
nužudytas, ką sukilėliai užginči­
ja. Per radio buvo pranešta to­
kia žinia: “Kaikurie svetimtau­

čių laikraščiai nepersto j a rašę, 
kad Largo Caballero sūnų suša­
udė, kas neatitinka teisybei, nes 
jis yra gyvas ir teipat laikomas 
kaip ir kiti belaisviai”.

LIETUVIAI ČILIJE
Buvo manyta, kad lietuvių Či­

lės respublikoje visai nėra. O štai 

jau kelinti metai tenai Santiago 

miesto ligoninėje dirba sesutė 
Stefanija Ladygaitė. Tame pačia 

me mieste yra salezietis misionie­

rius lietuvis Mykolas Tamošiūnas

ir šiais metais ten nuvyko kitas 
salezietis lietuvis Jonas Seleva. 

Tuo būdu dabar Santiago mieste 

yra įsikūrę trys lietuviai. Ugnies 

ževis Jonas Girdžius, kuris netru­

kus persikelsiąs taip pat į San­

tiago miestą.
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2. ŠVYTURYS Nr. 304.

NAUJI 1 9 3 7 METAI
Išrašome naują žmonijos gyvenimo istorijoj 1937 metų 

skaitlinę. . Ja pažymime krikščioniškos eros ir krikščioniškos 
civilizacijos amžių, kurį pradėjo Dievažmogis atnešdamas 
naują šviesą pasauliui.

Visuotinosios, arba Katalikiškosios Bažnyčios uždavynys 
yra paskleisti Kristaus mokslą po visą pasaulį ir įgyvendinti 
jį žmonių sielose. Tatai pasiekti galima tiktai gražioj sutarti­
nėj tarp Bažnyčios vadų ir tikinčiųjų. Moderniški laikai rei­
kalauja ne tik ypatingo sutarimo, bet ir glaudaus bendradar­
biavimo. Popiežių paraginimais, pradedant nuo Leono XIII 
ir baigiant dabartiniu Pijum XI, dvasiškijai isakoma neapsi­
riboti veikimu vienoj bažnyčioj, bet išeiti į pačią visuomenę, 
o tikintiesiems imtis tolygaus apaštalavimo darbo per visuo­
meninę katalikišką akciją. Katalikų Veikimo įstatai yra Šv. 
Tėvo patvirtinti ta prasme, kad iniciatyvos ir darbo imtųsi 
pasauliečiai, o kunigai pasilįktų, asesoriais, arba, kaip pas 
mus vadinama Dvasios Vadais. Šių dienų Katalikų Veikimas 
dažnai klaidingai suprantamas: vieni norėtų iš jo išstumti 
Dvasios Vado rolę, palikdami kunigo dirvą tiktai bažnyčioje, 
kiti norėtų matyti vadovaujant tiktai kunigus. Ištikrųjų gi 
Katalikų Veikime negalima paneigti kunigo rolės, o vadovauti 
jam teleidžiama tiktai tada, kol nėra atsakomų veikėjų iš pa­
sauliečių. Šitaip suprastas Katalikų Veikimas buvo pas mus ir 
jis ėjo darnioj sutartinėj. Atsirado šitos apaštališkos dvasios 
pasauliečių, kurie ėmėsi vadovauti katalikiškoms organizaci­
joms ir spaudai.

Stovėdami ant Naujų Metų slenkščio galime ir turime 
pažvelgti į praeitų metų veikimą, kad jį geriau supratę pasi- 
mokytumėm iš pasisekimų arba klaidų ir lengviau nustaty- 
tumėn gaires naujiems metams.

Argentinos ir Urugvajaus lietuvių katalikų veikimas ėjo 
dviem suburtais centrais: A. L. K. Federacija ir U. L. Kata­
likų Centrų. Nekalbėsime čia apie grynai bažnytinį darbą, 
kurį atliko kolonijos kapelionas neišskirdamas nevieno,, ar 
jis susipratęs priklauso katalikiškai akcijai, ar nesusipratęs 
laikosi nuošaly. Tačiau turime čia pastebėti, kad kolonijos 
kapeliono, kaip Dvasios Vado rolė prie Katalikų Veikimo 
buvo žymi, nes pasaulietiškos jėgos dar vis reikalingos ne­
mažos paramos.

Katalikų Veikimas reiškiasi ypatingai tikybinėj, tautiš­
kai kultūrinėj ir labdarybės srityse. Tikybinis veiksnys yra su­
prastas taip, kaip jis reikalingas išeivijoj. Čia daugiau yra pa­
vojų pasimesti nuo tikėjimo, todėl ir šis idealoginis reikalas 
buvo statomas ryškioj plotmėj. Kadangi tikybiniais papro­
čiais yra gaivinamas tautiškumas, tat dažnai tuodu veiksniai 
susibėgdavo drauge. Kiekvienai nekatalikiškai, nors ir tau­
tiškai akcijaj, tai yra svetima, užtat šio pobūdžio veikimas, 
būdamas savaimingu, ėjo tiktai per Katalikų Veikimą. Visos 
Lietuvos ir Lietuvių Tautos šventės praėjo ypatingu iškil­
mingumu paminėtos bažnyčioj ir atskirais susirinkimais. Ne- 
sididžiuodami tatai galime pasakyti, kad lietuvių vardo iš­
garsinimui ir jo pakėlimui esame žymiai daugiau padarę už 
visus kitus, kurie veikė tautiškoj idealogijoj..

Užteks prisiminti vieną charakteringą reiškinį, kad Tau­
tos vėliavą viešai tėra iškėlę ir gatvėse parodę vieni katalikai. 
Taip buvo Buones Aires ir taip buvo Berisse. Tikybiniai tau­
tišką veikimą ypatingai vertindami esame darę žygių, kad 
pradėti nuosavios bažnyčios statybą, kuriai pagrindu buvo 
paimta išleisti loteriją (rifa). Šis žygis dar mums nepavyko 
realizuoti pareitais metais, bet neabejojam, kad jį įvykdysim 
šiais metais.

Tautiniai kultūrinis veikimas taip pat buvo vystomas 
kiek išgalės leido. Jis ėjo per lietuvišką dainą, kurią ugdė šv. 
Cecilijos ir „Mindaugo” dr-jos chorai. Jei ridursime, kad yra 
vienatiniai visoj Argentinoj bei Urugvajuj, tat jų reikšmė dar 
padidės. Scenos menas nepasiliko paskutinėj vietoj. Jaunimo 
Būrelis drauge su Mergaičių Globos dr-ja ir „Mindaugo” 
dr-ja yra nemažia nuveikusios šioj srity. Pašalpinis bei socia­
les globos reikalas nebuvo pamirštas. Gal gražiausiai šį rei­
kalą tvarkė Berisso „Mindaugo” dr-ja, o Montevideo šv. Vin­
cento dr-ja. Buvo rūpintasi bendromis jėgomis bedarbių rei­
kalu ir nemažai pasiekta rezultatų. Šiuo ir ligonių suglobimu 
ypatingai mums yra pasitarnavęs kolonijos kapelionas kun. 
J. Janilionis, kuris savo į takingumu vienoj ar kitoj vietoj 
praskynė kelią į darbą arba patalpino ligoninėj.

Katalikų Veikimas neapleido nei spaudos dirvos. „Švy­
turys” džiaugiasi būdamas viso to veikimo organu bei minčių 
reiškėju. Grynai dvasinio pobūdžio ėjęs žurnalas turėjo laiki­
nai sustoti del lėšų nepritekliaus, bet jo reikalą suprasdami 
dėsim visas pastangas, kad šiemet galėtų tęsti gražų ir nau­
dingą darbą.

Katalikų veikimas yra radęs gražaus pritarimo plačioj 
lietuvių kolonijoj kaip Argentinoj, taip ir Urugvajuj. Tačiau 
negalime nutylėti ir kliūčių, kurių jis yra sutikęs. Be kliūčių, 
suprantama neįmanomas joks veikimas Galime konstatuoti 
faktą, kad ir vakarykščiai priešai iš tautiškojo fronto, įverti­
no musų darbą ir pakeitė savo taktiką. Priešų mes neješkome, 
tat ypatingai džiaugiamės pasireiškusią gera valia.

Stipriai laikydamies savo idealogijos, esame tolerating! 
ir neatstumsis nė vienos srovės, kuri norėtų ir mokėtų geroj 
valioj siekti bendrų tautiškų tikslų išeivijoj.

Tačiau negalime nutylėti ir kliūčių, kurias Katalikų Vei­
kimas yra sutikęs. Jas suprantame ir nesistebime, kada ėjo iš 
priešingo katalikiškai akcijaj liogerio. Gal tiktai prikyšti jai 
galėtumėm demagogiškas bei asmeniškų šmeižtų priemones, 
kurios būdavo vartojamos iki nekultūringumo laipsnio. Ne be 
to, kad mūsų priešininkai mėgdavo ir mums prikyšti demago­
gijos. Tačiau jie turėtų gerai įsižiūrėti į musų kovo metodą ir 
pripažinti, kad mes visados pirmoj galvoj smerkdavom žmo­
nių darbus, o ne braudavomes į žmogaus sąžinę, jeigu ji viešai 
nebuvo priėjusi kriminalo, arba blogais įpročiais atvirai ken­
kė visuomenės atsakomingam veikimui.

Negalime prošalį praeiti nepaminėję musų santykių su 
oficíale Lietuvos įstaiga. Jie buvo blogi. Bet del jų blogumo, 
tegu krenta atsakomybė ant tų, kurie, nei per nago juodymą 
nejėškojo santykių išlyginimo, bet su katalikiškos akcijos 
priešais varėsi kartu. Katalikų veikėjai pakėlė jiems suduotą 
smūgį, kada jie buvo išskirti iš Lietuvos Nepriklausomybės

eLIETUVOJEe
VIEŠIEJI DARBAI LIETUVOJE

Ligį 1930 — 1931 m. nedarbo 
Lietuvoje, galima sakyti, visiškai 
nebuvo. Tiesa, buvo pasireiškęs 
laikino pobūdžio nedarbas 1919 
metais, kada į Lietuvą sugrįžo la­
bai daug pabėgėlių iš Rusijos. 
Tačiau šis nedarbas, valstybi­
niam gyvenimui einant į norma­
les vėžes, veikiai išnyko ir kurį 
laiką buvo net pastebimas dar­
bininkų trūkumas. Tas trūkumas 
žymiai daugiau jausdavosi vasa­
ros metu, kada daugiau darbi 
ninku reikalinga žemės ūkio dar 
bams ir pagyvėjusiai statybai 
miestuose. Tiktai paskutinio pen­
kmečio bėgyje Kaune ir dauge­
lyje kitų didesnių Lietuvos mie­
stų nedarbas virto kasmetiniu se­
zoniniu reiškiniu. Pradžioje ne­
didelis bedarbių būrys, kasmet 
augdamas, paskutiniais metais

žiemos' metu pasiekia 7 -— 9.000 
žmonių. Tiek bedarbių Lietuvo­
je atsirado dėl to, kad paskuti­
niais metais, dėl pablogėjusios 
bendros ūkiškos būklės, šiek tiek 
sumažėjo statyba ir visoki pa­
rengimai miestuose, á taip pat ir 
dėl to, kad labai daug kaimo dar 
bininkų suvažiavo .į miestus lai- 

(mės ieškoti. Kaimuose gi, kai 
kurie, net miasto bedarbiai jo­
kiu būdu nesutinka važiuoti į 
kaimus ir tenai ūkiškuosius dar­
bus dirbti.

Tiesa, Lietuvoje bedarbių 
klausimas nėra tiek opus, kaip 
kitose stambios pramonės valsty­
bėse ir 7.9000 bedarbių, ir tai 
tik žiemos metų, nėra taip dide­
lis skaičius. Lietuvos pramonės 
daugiausia pritaikinta, vidaus rin 
kai ir tik nedidelė dalis ekspor­
tui, to dėl Lietuvoje ir negalėjo

proga suruošto pasisvečiavimo jų įteiktas memorandumas 
Lietuvių Namų reikalu nebuvo ne tik paimtas domen, bet ir 
atsakymo nesusilaukė; šelpiama Lietuvos iždo pinigais spauda 
ne tik nebuvo varžoma, kada ji varėsi prieš katalikišką akci­
ją ir biauriai šmeižė katalikų veikėjus, bet jai dar akstyno 
buvo priduodama taip daryti; ne kitaip yra ir dabar su spau­
da, kurią Lietuvos Pasiuntinybė remia: ten mes matėm ap­
gynimo del mūsų pastabų apie paskleidimą netikrų žinių Ar­
gentinos Vyriausybės ir lietuvių kunigų atžvilgiu, bet nema­
tėm nė žodelio, kuris smerktų patį šmeižtą. Toje pačioje spau­
doj užtinkame net tokių dalykų, kurie yra imami iš pačių 
smerkiamosios spaudos. Kaip gi atrodytų, jei tuo metodu 
einant mes imtumėm žinių iš tos pačios spaudos ir pakarto- 
tumėm ką ji rašo apie Pasiuntinybės oficialiuosius asmenis? 
Bet mes šmeižto ir demagogijos nevartojom ir nevartosim, ar 
mums tai paranku daryti ar ne.

Žinome, kad del šių santykių blogumo mums daroma 
įvairiausių priekaištų. Mes esą Pasiuntinybės autoriteto ne- 
gerbėm, provokavom oficialius asmenis, protestus prieš juos 
rašėm, žodžiu, esame nesukalbami ir blogos valios. Atsakome. 
Būdami valstybingi mes gerbiam Pasiuntinybės autoritetą. Jį 
liečiame tiktai tada, kada jis išeina į kolonijos areną. Visuo- 
meninkai turi susilaukti visuomenės kritikos ir del jos nepy­
kti. Visuomenės lauke mes turime nemažesni© patyrimo ir tu­
rime teisės, o kartais ir pareigos išsitarti del vieno ar kito 
daromo žygio. Ypač negalime nutylėti, jeigu tie žygiai išeina 
iš autoritetingų asmenų kurie jei gerai daro gali, daugiau pa­
daryti, o jei blogai pradeda, tai daug giliau nugramzdinti. 
Nieko pikto nebūtų, jei mes kalbėtumėm ir apie tiesiogines 
oficialių asmenų pareigas, kartais primindami apleistus gy­
vuosius valstybės reikalus. Nesididžiuosime, kad esame ne­
klaidingi ir kad kartais nepasikarščiuojamė, bet del šios visos 
kritikos nepametėm geros valios. Tebūnie įrodymu musų pa­
siūlymas patį „Švyturį” paimti leisti, kada išėjo kalba apie 
naujo laikraščio išleidimą. Į tai buvo žadėtas duoti atsaky­
mas, bet praėjo kaip ir atsakymas į aną memorandumą. Ta­
riamųjų oficialių asmenų provokacijų nepasirūpinta ištirti, 
bet lengviai paklausyta suinteresuotų tų pačių oficialistų. Juk 
del p. Kučinsko kalbos katalikų susirinkime ir jam sukelto 
triukšmo buvo paimtos represijos ir ta pasekme net katalikų 
veikėjai atstumti nuo oficialių pasisvečiavimų. Gal dabar 
aišku ir patiems oficialistams, kad kaltas buvo tas, kuris ka­
talikų susirinkime išėjo kalbėti prieš katalikiškos akcijos 
dėsnius. Mes jo niekados nekaltinom del nesupratimo tų dė­
snių, bet nereikėtų ir mūsų kaltinti del jų gynimo. Mums buvo 
prikyšta blogiausia valia del pasirodžiusio straipsnio „EI 
PUEBLO”. Bet ir čia vieton atsikreipti į mus buvo padarytos 
išvados ir sušauktas mitingas, kuris mus nekaltús pasmerkė. 
Eita net prie skundų, ant kolonijos kapeliono Kurijoj. Kata­
likų veikėjai numanė ir ištyrė faktą, kad tai padaryta tapo 
provokatoriško patarnautojo ir būtų ėmėsi žygių reikalą 
pataisyti, bet patys oficialieji asmens užkirto kelią pasielg­
dami lygiai tokiu pat metodu išplatindami mitingines rezolu- 
cijas po Argentinos oficiales įstaigas. Vėliau panašaus metodo 
akcija pasirodė ir Lietuvos spaudoj, kurios, kaip jau aukščiau 
sakėm, nerado reikalingu pasmerkti. Tas pats „Išvien” kada 
parašo apie katalikišką akciją blogaič ypač kada išdergia 
kolonijos kapelioną, tatai paliekama redaktoriaus laisvei, 
nors ne vienam nepaslaptis, kad į tą laikraštį turi daugiau­
siai įtakos oficialieji asmens, kurie jį finansuoja ir patį re­
daktorių kuo ne po metų laiko, tebelaiko savo svečiu.

Prieš Pasiuntinybę mes rašėm protestus ir kritikavom 
jos visuomenišką veikimą. Tačiau paslapčiomis mes nekasėm 
nei vienam duobės, kaip kad yra pasielgę kaikurie Pasiunti­
nybės asmens prieš katalikų veikėjus. Pats bažnytinis darbas 
yra susilpnintas dvejų kunigų išprašymu ir kitų neparūpinimu, 
o prieš paskutinį taip pat daromi žygiai. Katalikų veikėjai 
visą tą žino. Delei to nereikia stebėtis, kad kartais ir šiurkš­
tumai pasirodo katalikiškoje akcijoje santykiuojant su Pa­
siuntinybe.

Tai tokio mūsų praeitų metų trumpa apžvalga, kuri vie­
name straipsnyje gal ir ilgoka atrodo. Bet mums dar palieka 
pakalbėti apie šių metų gaires.

Nenorėdami ilgais išvedžiojimais nusibosti skaitytojams, 
mes jas iškelsime sekančiame numery. Pasakysim tik tiek, 
kad jos bus tęsiniu pradėto veikimo ir kad taktika del santy­
kių su kitaip galvojančiais, o ypač su Lietuvos Pasiuntinybe, 
kurios autoritetas mums labai brangus, priklausys ne tik nuo 
mūsų, bet nuo bendros geros valios.

būti didelių pramonės krisiu ir 
masinio nedarbo.

Pradžioje bedarbiam^ atsira­
dus, jiems būdavo dalinamas pa­
šalpos. Visais bedarbių reikalais 
rūpindavosi miestų savivaldynės 
nes pareiga kovoti su nedarbu 
joms paskirta savivaldybių įsta­
tymu. Tačiau veikiai buvo įsiti­
kinta., kad netikslu tinginiaujan- 
pašalpas. šiandien pašalpų dali- 
tiems bedarbiams teikti pinigines 
nimas be darbiams jau 
visiškai pamirštas, o geriausia ko 
vos su nedarbu priemonė pripa­
žinta viešieji darbai.

šiam reikalui 1933 metais bū­
va įsteigta viešųjų darbų fondas, 
kurio lėšas sudaro darbdavių mo 
kesčiai, savivaldybių ir valstybės 
primokė j imas. Darbdaviai viešų­
jų darbų fondui mokam tikrą su­
mą nuo tarnautojų ir darbininkų 
atlyginimo, lygiai tokią pat su­
mą primoka ir savivaldybės ir 
tiek pat valstybės iždas, šis fon­
das yra prie vidaus reikalų mini­
sterijos savivaldybių departamen­
to.

Viešųjų tįarbų fondas kasmet 
gauna tų sumokėjimų apie 2—3 
milijonus litų. Fondo lėšos naudo 
jamos pagal vidaus reikalų mi­
nisterijos paruoštą ir ministerių 
kabineto patvirtintą viešųjų dar­
bų planą. Viešuosius darbus ga­
li organizuoti vyriausia statybos 
inspekcija, miestų ir apskričių sa­
vivaldybės. /

Viešieji darbai šiais laikais la­
bai plačiai praktikuojami beveik 
'visuose pasaulio kraštuose. Ta­
čiau, reikia pastebėti, kad Lietu­
voje viešieji darbai vykdomi kiek 
kitaip, negu kitose šalyse., Dau­
gelyje valstybių viešieji darbai 
dažniausia, vykdomi tik tam, kad 
būtų dirbama ir kad tuo būtų pa­
tikrintas pragyvenimas tam tik­
ram darbo ir lėšų gyventi reika­
lingam žmonių skaičiui. Ameri­
kiečiai viešuosius darbus vadina 
net “bundagling”, kas lietuviško­
je prasmėje reiškia bergždią dar 
bą. Lietuvoje vykdomi viešieji 
darbai nėra bergždžias darbas, 
o dirbami naudingi ir reikalingi 
darbai. Kad tai nėra tuščias pa­
sigyrimas galima spręsti iš viešų­
jų darbų fondo lėšomis įvykdytų 
trijų metų bėgyje.

Ta pačia proga, tenka pažy­
mėti, kad per pirmą savo veiklos 
trimetį viešųjų fondas gavo įvai­
rių įnašų nepilnus 7.000.000 litų. 
Iš šios sumos, to paties laikotar­
pio būgyje, viešųjų darbų fando 
lėšomis įvairiose Lietuvos vietose 
pažvyruota. Pravesta, apie 8 kilm. 
jų plentų, suprofiluota ir praves­
ta apie 50 kilometrų naujų vieš­
kelių, pastatyta keliasdešimts 
tiltų ir mažesnių tiltelių plentuo­
se ir vieškeliuose. Pravesta mie­
stuose apie 35 kilometrus naujų 
gatvių, apie 25 kilometrus gatvių 
išgrįsta ir antra tiek išlyginta ir 
pažvyruata. Pravesta apie 8 kilm. 
naujų ir sustiprinta, senų geležin­
kelių. Plentų ir kelių pravedimui 
viešųjų darbų fondas per tą patį’ 
laiką išleido, apie 2.000.000 litų, 
pravedimui — (apie 2.100.000 
litų. Taip pat išleista kanalizaci­
jos ir vendentiekio darbams Kau­
ne ir kituose didesniuose miestu­
ose (a.pie 500.000 litų), Nemuno, 
Neries, Šventosios ir kitų tvarky­
mo, pylimo Kauno miestui nuo 
potvynių apsaugoti darbams (a- 
pie 250.000 litų), sporto stadia- 
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< Iš Lietuvių gyvenimo ♦
Buenos Aires Lietuviai

Panelė Andriejauskaitė nekar­
tą yra pasirodžiusi lietuviškuose 
parengimuose, visuomet užsipel­
nydama gausių katučių.

13 Gruodžio — Nekalto Prasidėjimo 
Šventė

Bažnytinės Žinios
Naujų Metų pamaldos

Šį penktadienį išpuola NAU­
JŲ metų diena, kuri Katalikų 
Bažnyčioj yra surišta su Jėzaus 
vardo švente.

Pamaldos Buenos Aires lietu­
viams bus atlaikytos Santa Lucia 
bažnyčioje 11 vai. 45 min.

Susijungė moterystės 
ryšyje

Kalėdų pirmą dieną, susijun­
gė moterystės ryšyje Lietuvos pa­
siuntinybės konsularynio sky­
riaus sekretorius ponas Anatoli­
jus Grišonas su panele Luisa An- 
driejauskaite. Tuoj po šliūbo, ku­
ris įvyko trečią valandą po pie-

Berisiečiams lietuviams pamal­
dos

Sekmadienį po Naujų Metų 
bus atlaikytos pamaldos Berisso 
lietuviams .Prasidės 11 vai.—Tą 
sekmadienį pamaldų nebus Bue­
nos Aires lietuviams.

Trys Karaliai

Sausio 6 d. Trijų Karalių die­
ną, atskirų pamaldų lietuviams 
nebus.

Buvo pamaldos Montevideo 
lietuviams

Praeitą sekmadienį buvo atsi­
lankęs į Montevideo Argentinos 
lietuvių kolonijos kapelionas kun 
J. Janilionis. Pamaldos buvo at­
laikytos Cerro bažnyčioj, kurio­
je dalyvavo grąžus lietuvių kata 

likų ¡būrys, Daugelis tą dieną 
priėjo šv. sakramentų. Po visam 
įvyko Katalikų Centro ir šv. Vin- 
sento a, Paulo dr-jos susirinki­
mas.

P. ANATOLIJUS GRIŠONUS

tų, jaunosios bute- buvo suruo­
šti šeimyniški pietūs, kuriuose 
dalyvavo artimesni jaunavedžių 
prieteliai.

Tenka pastebėti, kad abu jau­
nieji yra dainos ir vaidybos mylė­
tojai.

Ponas Grišonas ankščiau glau­
džiai bendradarbiavo taip su mū 
sų; menininkais mėgėjais, taip, 
ir su ŠVYTURIU. Jam vadovau­
jant Jaunimo draugijos Vaidin­
tojų Būreliui, šis pasiekė aukš- 
čiausį savo pajėgų išvystymą. 
Buvo pastatyti didžiuliai veika­
lai, kaip tai “Savanoriai”, “Sud­
rumstoji Ramybė”, opera “Biru­
tė“, operetė “Consilium Faculta 
tis” ir daugybė mažesnių dramų, 
tragedijų ir kom^lijų. Jaunimo 
draugija tai aukštai vertino ir už 
nuopelnus mūsų vaidybai, pakė­
lė p. Grišoną savo garbės nariu. 
Susidarius įvarioms kliūtims pa­
sitraukė iš Vaidintojų Būrelio re 
žisoriaus pareigų, jas deleguoda 
mas savo pavizdingiausiam mo­
kiniui, ponui Zeferinui Juknevi­
čiui.

Ponas Grišonas daug sykių 
koncertavo Argdntinod lietu­

viams. Galingas “Benedictus” ir 
kitokios giesmės ne vieną kartą 
skambėjo (šventos Lucijos baž^ 
nyčioje per lietuvių pamaldas. 
Gi gražių liaudies ir klasiškų dai 
nų aidai daug sykių virpino kla- 
sytojų širdis lietuviškuose pa­
rengimuose.

Mūsų vaidintojai mėgėjai nie­
kuomet neužmirš optimizmo pil­
nų, pono Grišono pamokymų ir 
iš “dūšios” linki jaunavedžiams 
laimės ir sugyvenimo naujai su­
kurtame šeimos židinyje. V.

Pirmą kartą Argentinoje lietu­
vės katalikės rengėsi į atlaidus. 
Rodos kaip Lietuvoje. Kiek džiau 
gsmo! Visos bendrai galėjome 
prisiartinti prie Dievo stalo, pa­
simelsti prie Marijos. ,

— Mergaitės neturinčios savo 
tėvų, šiandieną apsirinkime sau 
Mariją už Globėją; paveskime 
Jai visą mūsų gyvenimą. Tik 
Josios globoje mes jausimės lai­
mingos. Kiek yra lietuvaičių at­
šalusių nuo Tikėjimo, nupuolu­
sių dvasioje ir. neieškančių pa­
guodos Tavyje! Jos neįvertina 
brangiausio sielos turto. Melski­
me kad Ji sugrąžintų į tiesos ke­
lią ir tas, kurios jau yra nutolę. 
O Marija! Tavo nekalto prasi­
dėjimo Šventė tegul būna “mūsų

šventė”. Kad kiekvieni metai ga­
lėtumėm vis daugiau stiprybė» 
semtis iš Tavo malonių šaltinių.

Ta diena visoms turi būti bran­
gi nes galėjom pasistiprinti dva­
sios penu ir būti arčiau prie Ta­
vęs.

Kurios negalėjo ateiti tą dieną 
gyvenimo aplinkybių verčiamos, 
bet mintyje buvo arti prie Tavęs.

O Marija! Tik tu mus apsau­
gai nuo paklidimo, priduodi švie­
sos • mūsų tamsiame gyvenime! 
Uždeg mūsų širdis tavo meile, 
kad nustotume mylėję svieto tu­
štybes.

Tik Tavo globoje būsime tvir­
tos! Gyvenimo audros neįstenga 
parblokšti mus!

Narė - mergaitė.

Prisikėlimo bažnyčios statyba
Kaip toli yra pažengusi prisikėli­

mo bažnyčio Statyba?
Prisikėlimo Bažnyčios kertinis 

akmuo, kaip žinia, buvo pašven­
tintas I tautinio Lietuvos eucha­
ristinio kongreso metu, 1934 me­
tų birželio mėn 29 d. Netrukus 
po to buvo pradėta statyti nau­
jai bažnyčiai pamatai.

Pačios bažnyčios statyba bu­
vo pradėta liepos mėn. pradžioje. 
Ikišiol jau yra išvestos pirmosios 
šoninės sienos. Bažnyčios viduje 
išliedinti geležies betono pilioriai 
ir padaryti gelžbetoniniai suriši­
mai. Viename šone jau išliedin-

nyčios kriptas. Į kriptas numaty­
ta padaryti du įėjimus.

Lėšos prisikėlimo bažnyčios 
statybai

Prisikėlimo Bažnyčios statybos 
sąmata suvesta 1.140.000 litų. 

Bet kadangi darbai atliekami ū- 
kio būdu ir atsiena kiek pigiau, 
negu sąmatoje numatyta, tai, ga­
limas dalykas, bus apsieita su vie 
nu milijonu litų.

Bažnyčios statyba buvo pradė­
ta iš aukų, kurių pradžiai surink­
ta apie 150.000 litų. Vyriausybė 
bažnyčios statybai paskyrė mi­
ško medžiagos ii' ateity pažadėjo

Ptadar^ pranešimus Centro 
pirmininkas p. Mitkejvičius, šv. 
Vincento dr-jos pirmininkas p. 
šuipys ir kun. J. Janilionis. Ka- 
ikuriais klausimais buvo padisku 
tuota ir priimta atatinkamų nusi- 
tarimų.

DAR 4 MOKYTOJAI į ARGEN­

TINĄ IR BRAZILIJĄ

Draugija užsienio lietuviams 
remti nuo Naujų Metų numato 
pasiųsti dar du mokytojus į Ar- 
getiną ir du į Braziliją. Bus siun­
čiami baigusieji visą mokytojų 
seminarijos kursą ir nemažiau, 
kaip penkerius metus jau moky­
tojavę.

Brangus Klausimas

— O kad aš žinočiau ką savo 
žmonai vardinėms nupirkti, bū­
čiau laimingas, — skundžiasi vy­
ras savo bičiuliui.

— Paklausk ją pačią, — pata­
ria bičiulis.

— Ne, to padaryti negaliu, 
brangiai tai kainuotų.

Būk ŠVYTURIO rėmėjas, pra- 
tęsk savo prenumeratą 1937 m. 

ir surask naujj skaitytoją.

BERISSO LIETUVIAI
KULTŪRINGAS PARENGIMAS

Kalėdų pirmą dieną, vos tik 
rytui prašvitus, trispalvė lietuvių 
vėliava iškilo Rio de Janeiro prie 
plaukoje. Einu pasiteirauti kas 
gi ten dedasi. Prsiartinus arčiau, 
aiškiai buvo galima matyti, kad 
rengiamas koks lietuvių išvažia­
vimas. Tai liudijo lietuviškomis 
vėliavėlėmis pasipuošę motori­
niai laivukai. Bet man buvo ne­
žinoma, kokia draugija rengia 
išvažiavimą. Lietuviškų laikraš­
čių dar buvau negavęs ir jokių 
skelbimo taip pat nemačiau. Pa­
siklausiau tų laivelių savininkų, 
kurie man pasakė, jog pikniką 
rengia “Mindaugo” draugija, 
Isla Paulina sode. Manau sau, 
reikės nuvažiuoti ir man pasižiū­
rėti jų parengimą, nes niekuomet 
dar nebuvau.

Ir neikiek nesigailiu nuvažia­
vęs; viskas gražiai paruošta, vi­
sur pavizdinga tvarka. Man dau­
giausia akį vėrė lietuviški jauni­
mo žaidimai, šokiai, liaudies dai 
neles ir kitoki monai. Ir tas vis­
kas tarp lietuviško mis vėlaivėle 
mils nusajgstytų medžių. Man 

prisiminė gimtoji žemelė...
Reikėtų, kad mindaugiečiai 

tankiau padarytų tokius gražius

CLINICA DENTAL 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 
Calle MONTEVIDEO 861 -------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

parengimus, nes juos gausiai pa­
laiko Berisso visuomenė.

Piknikan atsilankė daugiau tri 
jų šimtų žmonių.

Reikia manyti, kad bus ir gra­
žaus pelno.
Dalyvavęs parengime.

ŠIURPULINGA LIETUVIO 
NELAIMĖ

Mūsų tautietis ponas Jonas 
Stankelis, jau treti metai kaip 
dirba Pabe blanca fabrike, kuris 
randasi už kokių penkių kilome­
trų nuo Berisso.

Jam bedirbant, gruodžio 27 
dienos rytą, apie ketvirtą valan­
dą, trečiam turne, užgirdo trin­
ksėjimus jo prižiūrimose, maši­
nose. Pasilenkė pažiūrėti kas į-' 
vyko, Bet štai, p. Stenkeiio gal­
va pasviro ir pakliuvo po sukan­
čiu diržu. Nelaimingam sužalo­
tas veidas.

Ponas Stankelis išbuvo arti 
dvidešimties valandų be reikia­
mos medicinos pagalbos. Tapo iš­
gelbėtas nuo tikros mirties suma­
nių lietuvių, kurie jam pagelbėjo 
kiek galėjo ir nugabeno į La Pla­
ta, kur parūpino vietą valdiško­
je ligoninėje. Pažįstamus prašau 
ligonį splankyti. K. Janonis.
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tos ir gelžbetoninės lubos. Jeigu 
bus suskubta, tai dar šį rudenį 
bus išliedintos lubos ir antroje 
pusėje.
Prisikėlimo bažnyčia — monu-

mo bažnyčios Statyba?
Statomoji paminklinė Prisikė­

limo Bažnyčia bus didžiausias ir 
aukščiausias pastatas Lietuvoje. 
Ji bus 70 m. ilgio ir 26 m. pločio. 
Pirmoji išorinė siena bus 18 m. 
ir antroji, aukštutinė — 11 auk­
ščio. Taigi, kartu su stogu bažny­
čia bus apie 30 m. aukščio.

Bažnyčios bokštas ligi kryžiaus 
bus 33 m. aukščio, o Kryžius — 
7. m. Tokiu būdu, visos bažnyčios 
aukštis sieks bemaž 70 m.

Bokšte bus įrengtas elektrinis 
keltuvas (liftas), o pačiame bok­
što viršuje bus aikštelė, iš kurios 
matysis visas Kaunas ir plačios 
jo apylinkės. Bažnyčios viduje, 
išilgai aukštutinių siėnų, bus įren­

stambesnę paramą. Žinoma, to­
kiam didžiuliam pastatui turimų 
lėšų toli gražu nepakanka, tenka 
ieškoti naujų lėšų.

gtos galerijos, iš kurių pro au­
kštutinių sienų langus taip pat 
matysis gražūs Kauno vaizdai.

Be to, Prisikėlimo Bažnyčioje 
italų Campo Santo pavyzdžiu, 
bus įrengti gražūs požemiai — 
kriptos, kuriose bus laidojami 
didieji mūsų tautos vyrai ir stam 
besnieji bažnyčios fundatoriai, 
paaukojusieji bažnyčios statybai 
didesnes pinigų sumas. Užsida­
rant Kauno kapinėms, kai kurių 
nusipelniusių žmonių kūnai taip 
pat bus perkelti į Prisikėlimo Baz

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-no..
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasynom*. Naktinis 

patarnavimas.

Pirmoje eilėje šią. žiemą nori­
ma platesniu mastu pravesti ply­
tų vajų, platinant tam tikrus į 
knygutes ¡lipinamus ženklelius 
10 centų, 50 centų ir vieno lito 
vertės, šių knygelių platinimas 
jau prasidėjo. Bažnyčios statybai 
sparčiai einant pirmyn, žymiai 
padidėjo ir visuomenės ja susido­
mėjimas. Todėl galima tikėtis, 
kad mūsų visuomenė šios mūsų 
tautos šventovės statybą dar gau­
siau parems savo aukomis.

Plytų vajų Prisikėlimo Bažny­
čiai šią žiemą numatoma smar­
kiau pavaryti per mokyklas, 
švietimo Ministerija tam mielai 
tarė ir paragino mokytojus prie

(seka 4-tame puslapy.)

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Beri»* 

ir Ensenados gyventojam* 
vieninteliai

Don JULIO Etotancijo» Atstovai
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 441S U. T. 10»

I
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nų Kaune, Šiauliuose, Ukmergėje 
ir kituose miestuose statybai pa- 
r emti-apie 10,Q .000 litų), par­
kams ir aikštėms įrengti (apie 
160.000 litų), maudyklomis įren­
gti — apie 25.000 litų, viešųjų 
pastatų: ligoninių, mokyklą ir ki­
tokių namų statybai paremti (a- 
pie 510.000 litų), žmogaus glo­
bos draugijai avalinei ir rūbams 
gamiti taip pat visokiems remon 
tams ir kitokiems darbams (a- 
pie 200.000 litų) ir intelegentams 
bedarbiams aprūpinti darbu — 
(apie 150.00Ó litų).

Is'šios trumputės viešųjų dar­
bų vykdymo apžvalgėlės galima 
susidaryti apypilnį yaizd’ą apie 
šios įstaigos reikšmingumą Lietu­
vos ūkiškam gyvenimui ir bedar­
bių padėčiai gerinti.

Gražiai pavyko
I Kauno rinkt, štabas, vykdyda 

mas karinio parengimo progra­
mą, vykdo šaulių būrių rajoni­
nius manievrųs. Pirmieji maniev- 
rai buvo" lapkričio 20 d. Sere­
džiaus — Veliuonos rajone. Da­
lyvavo 15 šaulių kuopa — Sere­
džiaus, Belvederio ir Armeniš- 
kių būriai —- mėlynieji. Atskiras. 
Vėlionos būrys -— raudonieji, 
pratimo vadovas — rinkt, vado 
pad, Įeit. ZaboHskis. Mėlynie^ 
siems vadovavo kuopos vadas 
ats. Įeit. Nasvytis Raudoniesiems 
ate. kap. šarauskas, tarpininkas 
vadovavo būrio vadas šaulys Pu­
pa tarpininkas ats. viršila ¿Įlin­
kas.

Lapkričio 21 d. manievrai bu­
vo Vilkijos — Čekiškės rajone. 
Dąlyvavo 13 šaulių kuopa — Vii 
kijos, Miškalaukio, Padauguvos 
Naujatrobių ir Virbaliūnų būriai 
—- mėlynieji. 14 šaulių kuopa —- 
Čekiškės, Butkiškės būrio — rau- 
donie ji. Pratimo vadovas — 
rinktinės vado pad. Itn. Zabors- 
skis. Mėlynųjų vadovas — kuo­
pos vadas ats. Įeit .Gudavičius, 
tarpininkas ats v. pus. Bukaitis 
Raudonųjų vadovas — kuopos 
vadas ate j. Įeit. Vilkas, tarpinin­
kas atsv. v. pusk Zagurskas.

Lapkričio 25 d. manievrai bu-

Už ką nubaudė ?
Rugsėjo mėn, pabaigoje Link­

menų miestelyje, prie administra­
cinės linijos, kasmet esti dideli žy 
dų suvažiavimai. Atvyksta ten iš 
vienos ir kitos pusės administra­
cinės linijos tūkstančiais. Aplin­
kinių vietų gyventojai, paprastai 
atvyksta į Linkmenis pasižiūrėti 
tos žydų šventės panašiai tarp 
tos publikos buvo atvykęs pasi­
žiūrėti ir Kūrinių kaimo kazimie- 
riecių skyriaus pirmininkas An­
tanas Vasilkauskas ir Veikūnų 
kaimo kazimieriečių buvęs pirmi 
ninkas J. Guiga. Tačiau policija 
jiems surašė protokolus už tai, 
kad be leidimo buvo ‘ prisiartinę 
prie pat administracinės linijos.

Vasilkauskas spalių 29 d. buvo 
pakviestas Švenčionių apskrities

Sveiliatos reikalams
Sveikatos reikalams vidaus rei­

kalų ministerijos sąmatoje atei­
nančiais metais iš paprastųjų iš­

laidų numatytąmedicinos per­

sonalo kursams 15.500 lt., kovai 
..t ■»’ * »' » ' ‘ •’ ■ 1 ‘

įsu socialiniais susirgimais — 

215.000 lt., kovai su limpamomis

ligomis — 240.000 lt., betur- reikalams skiriama 861.300 lt., 

čiams gydyti — 300.000 lt„ 1936 19?6 m. biudžete — 714.500 lt.

Įteikia dar pažypiėti, kad pa­
skutiniais metais viešieji darbaj 
vykdomi ne tik žiemos metu, bet 
ir vasarą atliekami įvairus paren- 
giemieji žiemos sezonui ir pirmo 
būtinumo darbai.

Vertinant atlikus viešuosius 
darbus pinigais, reikia pastebė­
ti, kad faktinosios išlaidos prie at 
liktųjų darbų yra žymiai dides­
nės, bet čia žymima tik tos su­
mos, kurias išmokėjo viešųjų dar­
bų fondas ir neskaitoma tie dar­
bai, kurie atlikti kaip natūralinė 
gyventojų pareiga.

Bendiąi, viešieji darbai Lietu­
voje kasmet sėkmingai vykdomi 
ir plečiami. Dėka viešųjų darbų 
fondu šiandien didžioji bedarbių 
dalis garantuotai aprūpinta 
darbu. Tsb.

Šiaulių manevrai
vo Petrašiūnų — Rumšiškių ra­
jone. Dalyvavo 6 šaulių kuopa
— Palemono, Vieškūnų Karmė­
lavos, Petrašiūnų ir Ramučių bū­
riai — mėlynieji. 7 kuopą — Ru­
mšiškių, Kampiškių ir Proveniš- 
kių šaulių būriai — raudonieji. 
Pratimo vadovas Kauno komen­
dantūros — jaun. Įeit. Savickas. 
Mėlyniesiems vadovavo ats. jaun. 
Įeit. Gręblinskas. Raudoniesiems
— kuopos vadas nuov. v-kas Ja­
rašiūnas, tarpininkas ats. j. Įeit. 
Šarkiūnas. Taip pat dalyvavo ir 
rinkt, vado padėjėjas Itn. Ząbor- 
skis.

Maneivruose gausingai daly­
vavo ir šauliai draugūnai.

Visur} manievrai praėjo geru 
pasisekimu, šauliai pasižymėjo 
geru lauko tarnybos supratimu ir 
ištvermingu gana ilgų žygių atli­
kimu. Nors manievrai buvo dar­
bo dienomis, gerai supratę ma­
nevrų svarbą, dalyvavao visi 
šauliai. Visur buvo organizuota 
sanitarijos punktai. Sanitarija ir 
maistu rūpinosi šaulės moterys. 
Ypatingai gražiai manievrųs bai­
gus, šaulius pavaišino Veliuonos 
šaulės. Maniev^rųojantiems šau­
liams daug padėjo ir vietų ūki­
ninkai.

storastijon, kur išklausinėtas, 
kodėl be leidimo buvo nuvykęs į 
Linkmenis. A. Vasilkauskas pa­
rodę storastijos skelbimą, kuria­
me buvo pasakyta, kad palinijo 
gyventojai ,kurie turi vidaus pa­
sus rugsėjo 20 d. gali vykti į’ 
Linkmenis be atskirų leidimų. Be 
to pažymėjo, kad Kūrinių kaimas 
yra taip pat prie administracinės 
linijos, kaip ir Linkmenie galė­
jęs eiti.

Nežiūrint į tai starasta nubau­
dė Vasilbąuską 3 auksinais, arba 
vieną diena arešto ir J. Guigą 10 
auks, arba 5 dienas arešto.

Belieka tik vienas klausimas, 
už ką gi'švenčionių Storasta juo­
du nubaudė?

861.000 lt
m. sąmatoje tiems reikalams skir 
ta 200.000 lt. Sanitarinei maisto, 
gėralų ir vaistų priežiūrai — 
4.000’lt., sanitarinei propagandai
— 4.000 lt., savivaldybėm^ subsi­
dija medicinos punktams ir am­
bulatorijoms steigti — 82.800 lt., 
1936 m. tam tikslui buvo sikirta
— 4p.0Q0 lt. Viso labo sveikatos

Pirmasis Lietuvos Kariuomenės Paradas, 
jame dalyvavo ir viena moteris

1919 metų pradžioje visoje 
Lietuvoje ėjo didelis sąjūdis — 
Kas galėdamas metė kasdieninį 
darbą ir ėjo ginti tėvynės. Įvai­
riose vietose buvo sudaryti val­
sčių ir apskričių komitetai, ku­
rie rūpinosi apylinkėse tvarkos 
palaikymu. Svarbiausia kai kur 
grupavosi apie tokius komitetus 
kad į pulkus galėtų vykti dides­
niais būriais, o esant reikalui, 
sudraustų vietos išsišokėlius.

Toks apskrities komitetas buvo 
sudarytas ir Tauragėje. Rinkosi 
savanoriai ir į čia Apie vasario 
jpėnesio vidurį savanorių buvo 
jau daugiau šįmto. Tai buvo kai- 
rpo berneliai, prastai apsirengę ir 
apsevę kas batais, kas klumpė­
mis, kas vyžomis.

Vasario mėn. 16 d. Nepriklau­
somybės paskelbimo metinių su­
kaktuvių proga tų sąvanorių va­
do do vybė karininkai Kuižinas. 
Kazlauskas ir kit,—sumanė suru­
ošti paradą. Kodėl nesuruošti, — 
galvojo. — Žmonių yra nuotaika, 
o ir visuomenė, išvidusi ginkluo­
tąją pajėgą kitaip galvos, šis 

sumanymas vįsiems savanoriams 
labai patinka ir visi vasario 16 
d. ėmė laukti, paradui ruošda­
miesi su dideliu atsidėjumu. Die­
ną kitą pjieš šventę buvo pada­
ryta porą repeticijų. Tuos, kurie 
atėjo klumpėmis išskyrė — pa­
liko tiktai batais apsegusius. Bet 
ir šitie buvo marga minia. Eilė­
se stovėjo apsivilkę kas pilka 
sermėga1, kas kailiniais, o kai kas 
ir pirktiniu apsiaustu. Uniformo 
tomis dienomis dar nebuvo.

Pasiruošimas ėjo gana sklan­
džiai. Kad žiūrovai parado daly­
vius atskirtų nuo kitų piliečių, ka­
rininkai parūpino Mažosios Lie­
tuvos tautinių spalvų kaspinus, 
kūrinos sąvanoriai ir užsiryšo| 
ant rankovių, kaspynai buvo pa­
prastiems eiliniams delno platu­
mo, puskarininkams platesni, o 
aukštesnio laipsnio kariams dar 
platesni. Visi ėjo į koją kaip ko­
kia sena gvardija. Tačiau truko 
tik vieno dalyko — orkestro. 
Orkestras tačiau buvo netoli 
Kelmės. Bet Kelmė jau buvo bol­
ševikų užimta. O be orkestro

(iš 2-ro pusi.) 
aukų rinkimo aktingai prisidėti.

Toliau bus kreiptasi į plačiąją 
Lietuvos visuomenę, kad atekiri- 
piliečiai ir įstaigos padarytų po 
vieną garbės auką Prisikėlimo 
Bažnyčios statybai. Bet to, nema­
žos paramos bažnyčios statybai 
tikimasi ir iš amerikiečių. Kelios 
stambios Amerikos lietuvių orga­
nizacijos jau davė savo sutikimus 
paremti aukomis bažnyčios staty­
bą.

Lig šiol paminklinė Prisikėli­
mo Bažnyčios statybą daugiausia 
parėmė savivaldybįės. Pirmąja 

stambią auką padraė Kauno mie­
sto savivaldybė paaukodama 
bažnyčios statybai kelių iįimtų 
tūkstančių litų vertės aikštę.

Tikėsimės, kad visuomenė tam 
reikalui parodys savo duosnu- 
mą.
Kada bus baigta, prisikėlimo 

Bažnyčios statyba?
Prisikėlimo Bažnyčios statybą 

numatoma užbaigti trejų metų- 
laikotarpyje. Ateinančių metų pa 
vasarį statyba bus sparčiai varo­
ma toliau; bus statomos antrojo 
aukšto sienos, o vėliau bokštas 
ir pradėti vidaus įrengimai. Iki 
šiol bažnyčiai jau sumūryta apie 
900..0Q0 plytų, o, is viso reikės a- 
:pie 1.700.0001 plytų. 

koks gi galėjo būti paradas? Be­
galvojant ką dąryti, kąž kas 
atsiminė, kad orkestras yra kaž 
kur netoli T. Naumiesčio. Tad or­
kestras skubiai b u y,p pervežtas į 
Tau i agę. Atvyko išviso tik 4 mu­
zikantai. Toksai orkestras vis ti­
ktai galėjo jnąršą sudrožti. Ta­
čiau tų ketuyių muzikantų buvę 
viena mptęris, bet moteris para­
de buvę nei šis ųęi tas.

Tai ką daryti? Moteris į savo 
eiles priimti lig nepatogu, o be 
orkestro negali būti parado. Pą- 
rado organizatoriai trupučiuką 
nusiminė, bpt tuojaųs susigriebė 
if išeitį surado - moterį aprengė 
vyriškais rūbais ant rankovės už- 
ryšp sąvanorio ženklą ir baigta. 
Žygis į bažnyčią pavyko puikiau 
šiai, orkestras drožė maršą net 
miestelis drebėjo. Po pamaldų 
aikštėje prieš tūkstantinę įpinia 
sąyąnpriai sustpjo tiesiomis eilė­
mis. Orkestrui grojant marąą ei­
lės pražygiavo darniai, tvirtai, 
kaip senų kareivių pulkas. Ęad 
parade dalyvauja moteris niekam 
nei j galvą neatėjo.

Tai buvo pąts pirmasis Lietu­
vos kariuomenės paradas ir vie­
nintelis, kuriame dalyvavo mote­
áis. šiandieną to parado dalyviai 
kai kurie jau pulkiųinkai, jį pri­
mina sų dideliu malonumu. Tsb.

MIRĖ ięyp(. ADOMAITIS,
Lapkričio 22 d. vakare mirė 

kunigų seminarijos choro diri­

gentas kun. Adomaitis.

PIRM VISKO 
Patenkinti Klijentą! 
Paskutiniu laiku žymiai pa­
didėjo mūsų klijentų skaičius 
ir iš daugęljp jų kasdieną gau­
name padėkos laiškų už PIGŲ, 
GREITĄ ir UŽTIKRINTĄ pa­
tarnavimų išpildant mums pa­
vestas jų bankines operacijas.

ŠITAI YRA MŪSŲ DIDŽIAUSIAS PASITENKINIMAS 
nes PIRM VISKO. PATEN­

KINTI KLIJENTAI savo rei­

kaluose su mumis įrodo, k<4 
patarnauti Tamstai kaip Tam­
sta to nori ir esi vfertas

NĖRA NIEKO GERESNIO kaip
Ų E T U V I Ų SKYRIUS

BANCO HOLANDÉS UUIÍO
SUCURSAL BUENOS AIRES

i
Central: I Agencia:

CANGALLO 360. I CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS —— TAUPOMOJI KASA 

LAIVAKORTES. — Laįikų. Saugojimas ir Per.iuntimaa

JC ALKIŲ KASYKLOS
10 kilometrų nuo Akmenės 

Menčių kaime yrą dideli kalkių 
klodai/ kelių dešimčių metrų sto­
rumo. Klodai sprogdinami ir lau 
žomi. Gi/Įosą išlaužose telkšo 
vanduo, skraidrus lig pat dugno. 
Tai sudaro tam tikrą grožį, egzo­
tiką- Iš čįa imąmps kalbės 'Kur­
šėnų cukraus fabrikui ir Dabiki­
nė^ kąJk.iN degykįąi — moderni­
škai įrengtam fabrikui. Vasarą 
kabyklose dirba per 100 darbi-
B»kų-

DIDĖJA NĘPARBAS
Pastaruoju laįk.ų kiėk sumažė­

jo’darbai %laipėdps uoste, lęųf- 
piuvėse ir prie namų statybos, to 
dėl bedarbių skaičius šią savai­
tę pakilo iki 1700. Pereitą savai­
tę tebuvo tik 1476 bedarbiai. Vie­
šųjų darbų mieste beveik nėra, 
dirba tik prie gatvių grindimo ą- 
pie įoo darbininkų. Numatytų 
provincijoje viešųjų dąrbų mies­
to darbininkai tuo tarpu nevyk­
sta. Ten eina tik nusausinimo 
darbai, kuriepis miesto darbinin­
kai neturi tinkamų drabužių.

PAŠVENTINTA NAUJA MO­
KYKLA

Praėjusiais metais pąstatytoji 
Subačiaus valse. Antalino dvare 
pradžios mokykla, iškilmingai pą 
šventinta.

Į pašventinimo iškilmes ątsi- 
ląnkė apskrities saviyąldybęs na 
rys prądžips mokyklų iųsp. Plun­
gė ir kelį šimtąĮ apylinkės gyven­
tojų.

Mokyklą medinė, dviejų kwnp- 
lektų. šią vasarą gražiai įrengtą. 
Apylinkės ūkininkai džiaugiasi 
sulaukę gražaus šviesom židinio. 
Iki tol mokykla tilpo senuose dva 
ro rūmuose.
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Nr. 304. 5.

ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
<

Veda K. ŽINKAS
Sveikinu visus Savo skyriaus skaitytojus su nauju, 1937 

metų atsitikimu. Visiems linkiu visokių gėrybių ir geros at­
minties. Atmintį-tai kad nepamirštumet prailginti ATSITI­
KUSIŲ ATSITIKIMŲ prenumeratą. Kaip jau ankščiau esu 
rašęs, visi Mano skyriaus skaitytojai gaus kaipo savaitinį 
priedą, ŠVYTURĮ.

O dabar, kaip ir visuomet, papasakosiu šį tą praktiško: 
kad Mano linkėjimai nenueitų niekais, noriu, kad visi Mano 
Skyriaus skaitytojai turėtų visokių gėrybių. Bet tai ne lengva. 
Pirmiausia, nereikia būti per daug geram, o tai gali atsitikti 
taip kaip ir su šiuo piliečiu, apie kurį rašo vienas didžiulis 
dienraštis šitaip.

--------------- oo-0-oo---------------
ATSIGRIEBĖ

Santeuil mėgdavo trankytis naktimis, ieškodamas įkvė­
pimo savo poezijoms. Vieną vakarą, arba geriau sakant — 
naktį, sargas atsisakė įleisti poetą į namus, teisindamasis, 
kad jam esą uždraustą atidaryti duris praėjus pusiaunak­
čiui. Tais laikais žmonės taip nesibastydavo, kaip kad dabar.

Matydamas poetas kad nieko negelbės jo prašymai ir 
pasiteisinimai, nusitarė griebtis paskutinės, turbūt veikiausios 
priemonės, tai yra patepimo. Nors ir skaudu buvo, išsiėmė si- 
dabrinuką ir jį įkišo per durų apačią.

Kaip buvo numatęs, taip ir įvyko: durys plačiai atsidarė 
ir ponas Santeuil pasijuto malonioje, palyginus su lauko at­
mosfera. Jauki šilima ir sidabrinio pinigo praradimas stipriai 
veikė poeto protą. Na, ir sugalvojo. Apsimetė, kad belau­
kdamas prie durų pametė knygą. Monetos sužavėtas tarnas, 
nors ir lengvai apsirengęs buvo o lauke linojo, pasisiūlė įnešti 
paliktą knygą.

Bet štai, ir iškilo viešumon poeto gudrybė. Poetas už­
trenkė duris ir užstūmė skląstį. O vargšas sargas, neradęs jo­
kios knygos ir pasijutęs poeto nesmagioj vietoj, karščiavosi:

— Ponas Santeuil, ponas Santeuil — kalbėjo tarnas. — 
Leiskite mane į vidų. Lauke baisiai šalta...

— Tamsta pamiršti, — atrėžė Santeuil — kad po dvylik­
tos negalima atidaryti durų.

— Bet tamsta, aš gi jums atidariau, įleidau...
— Už tokią pat kainą ir aš jus įleisiu.
Sargas pamatė kad nieko nepeš, ir kad jeigu negrąžins 

sidabrinuko, turės nakvoti prie durų, antru sykiu jį įkišo pro 
durų apačią į vidų. Poetas, žinoma ,įsidėjęs pinigą į kišenių, 
ir pasitikrinęs ar ko nors neušmiršo ištikrųjų, įleido sušalusį 
sargą ir nusiskubino į savo kambarį.

LIETUVOJE . ŠIS-TAS
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Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes z

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 f

Didėli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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INSTITUTO medicoLI M A
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS | 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA? Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

,IMA.1909jWW

BAIGIAMAS STATYTI VAIŽ­

GANTO PAMINKLAS

Rokiškio gimnazija yra pava­
dinta Tumo - Vaižganto vardu, 
nes ir Tumas buvo kilimo rokiš- 
škėnas svedasiškis. Jau antri me­
tai, kai gimnazijos direktorius 
Kviklys rūpinasi Tumo paminklo 
pastatymu. Tam reikalui vasarą 
buvo suruošta didelė loterija ir 
dar kitais būdais surinkta lėšų, 
paminklui. Tad Rokiškio visuome 
nei gausiai parėmus, Tumo - Vai­
žganto paminklo statyba jau bai­
giama ir šio mėnesio gale pa­
minklas bus baigtas į rengti. Pa­
minklas statomas priešais gim­
nazijos rūmų, gėlių klombose 
Tumo - Vaižganto biustą padarė 
skulptorius Bučas. Paminklo iš- 
škilmingas atidarymas įvyks pa­
vasarį.

URUGVAJUS
KALĖDŲ EGLUTĖ MOKYK­

LOJE

Daktaro Jono Basanavičiaus 
vardo mokyklos tėvų komitetas, 
Kalėdų proga, gruodžio 25^ die­
ną surengė Kalėdų aglutę, kuri 
suteikė daug džiaugsmo mažie­
siems lietuviukams.

Perengimas prasidėjo Urugva­
jaus ir Lietuvos himnų sugiedo- 
jimų. Tuoj po himnų, mokyklos 
mokiniai gražiai suvaidino dvie­
jų veiksmų operetę “Mu­
smirės”. Vaidinimas dalyviams 
labai patiko, tuo užsipelnyda­
mi mūsų jaunieji menininkai gau 
šių aplaudismentų. Vėliau, kele­
tas mokinių gražiai padeklamavo 
abiem kalbomis. Labai gražiai 
dar buvo padainuota keletas 
dainelių.

Pasibaigus nustatytai progra­
mai, šimtinė mažų lietuviukų lin 
Iksmat pasidžiaugė, pažaidė ilj 
padainavo prie gražiai papuoštos 
eglutės.

Parengimas baigėsi gausiomis 
vaišėmis mūsų mokiniams.

Malonų įspūdį padarė neku­
riu lietuvių pasidarbavimas, kaip 
tai ponų Stungevičių surengtos 
vaišės, pono Alekno padovanuo- 
tas eglutei medis ir kit.

Rep.
LIETUVIŲ SPAUDA TOKIO 

PARODOJE
• “Saleziečių Žinios” 6 nr. pra­

neša, kad Tokio mieste, Japoni­
joje, buvo suruošta vienuolių sa­
leziečių spaudos paroda. Toje pa 
rodoje buvo išstatyta ir lietuviš­
kos knygos ir laikraščiai. Japo­
nai pamatę lietuvių knygas labai 
domėjosi apie Lietuvą, šiai spau­
dos parodai lietuviškų knygų pa­
rūpino Albinas Mergelevičius, 
kuris jau nuo seniau čia gyvena.

Mokslo neatimsi
— Vos kelios dienos kai tam­

sta išėjai iš kalėjimo, o jau štai 
vėl padarei įsilaužimą, — bara 
teisėjas suimtą plėšiką.

— Mat, pone teisėjau, tamsta, 
mane į kalėjimą galėjai pasodin­
ti, bet mano mokslo nuo manęs 
negalėjai atimti, — pasididžiu­
oja plėšikas.

^Nelaimingi atsitikimai — Su-sė 
^sirgimai darbo netupasitark su» 
§ JOSE MARIA MUSTAPICH |

Av. de Mayo 1123, piso 9. ¿ 
U. T. 38-7844

§ kuris be jokio Jums kašto in-g 
Štormas, ar Jūsų bylą apimag 
¿įstatymas nuo nelaimingų atsi-S 
gtikimų apdraudimą, ir ves by-j| 
g lą skubiai ir sąžingai. §;

ŠIS TAS APIE DRUSKĄ
Druskos gamtoj yra labai 

daug. Tik jūrų vandeny yra apie 
3% drusko. Yra sūrių ežerų ir 
šaltinių, kur druskos randama a- 
pie 2 — 3%>. Žmogus per metus 
suvartoja nuo 6 iki 10 kilogramų 
druskos. Kur valgoma daugiau 
mėsos, ten ir druskos daugiau su 
vartojama, nes druska daugiau­
sia vartojama su mėsa. Vartoja­
mos valgiui druskos didesnė da­
lis gaunama iš vandens.

Druska iš sūraus vandens gau­
nama visokeriopu būdu, šiltuose 
kraštuose sūrus vanduo leidžia­
mas į tam tikras dideles, bet vi­
sai negilias kūdras (sodželkas). 
Nuo saulės ir vėjo vanduo greit 
garuoja, o druska renk. į kruop# 
(kristalus) ir sėda ant dugno, 
šalyse kur netaip šilta, sūrus van­
duo virinamas tam tikruose kati­
luose. Vanduo išgaruoja, o dru­
ska pasilieka. Valgymui vaito­
ja daugiausia tokiu būdu /gauna­
mą druską.

Kai kuriose vietose užtinkama 
labai daug druskos žemėse. Gali­
cijoj, Silezijoj ir kai kur kitur 
druska randama žemėse labai sto

rais klodai (sluogsnias). Druskos 
randama mažne visose šalyse. 
Pas mus Lietuvoj iki šiol druskos 
dar neužtikta, bet šitai dar nerei­
škia, kad jos visai pas mus nega­
li būti. Gal būti ir pas mus kur 
nors žemėse bus užtikta* druska. 
Sūrių šaltinių yra Alytaus apskri­
ty, palei Stakliškes, prie upės 
Verknės, čia kadaise buvo viri­
nama druska. Bet kadangi dru­
skos procentas nėra didelis, o iš- 
virinimas reikalauja daug kuro, 
tai dabar, druskai esant labai pi­
giai jos gamyba čia neapsimoka.

Seniau druska buvo daug bran 
ges nė užtat ir jos gamyba tada 
ir pas mus apsimokėjo.

Taipogi savo druskos negami­
na Latvija ,Estija, Suomija, Bul­
garija, Čekoslovakija, Vokietija, 
Rusija, It atoja. Mos gaunam dru­
ską daugiausia iš Vokietijos, Len 
kijos ir Rusijos.

Valgymui vartojama, daugiau 
šia virinta druska, nes ji švare­
snė ir skanesnė. Iškasamoji iš že­
mių druska vartojama daugiau­
sia gyvuliams ir pramonės reika­
lams.

Kur Kada Kuris Laikas
Kadangi žemė sukasi apie sa­

vo ašį, tai kiekvieną akimirksnį 
kurioj nors žemės vietoj saulė te­
ka ir kuriuoj nors leidžiasi. Že­
mė apie savo ašį sukasi iš vakarų 
į rytus. Todėl visur saulė teka ry­
tuose, o leidžiasi vakaruose. 
Pats vidudienis yra tada, kai 
saulė stovi aukščiausiai danguj.

Lietuvoj laikomasi vadinamo 
vidurinės Europos laiko ,kurs taip 
pat veikia Vokietijoj, Lenkijoj, 
Čekoslovakijoj, Šveicarijoj, Au­
strijoj, Vengrijoj, Pie^tuslavijoj, 
Italijoj ir Albanijoj, Taigi, kada 
Lietuvoj, Kaune yra lygiai 12 
vai. dienos, tai tuo metu visuo­
se kraštuose į rytus jau yra po 
12-tos, būtent: Atenuóse, Graiki­
joj — 12 vai. 35 min., Konstanti­
nopoly, Turkijoj — 13 vai., Ma­
skvoj, Rusijoj — 13 val. 1 min., 
Bombėjuj, Indijoj — 15 vai. 55 
min., Kalkutoj, irgi Indijoj — 16 
vai 53 min., B. atavijoj, Javos 
saloj — 18 vai., Šanchajuj, Ki­
nijoj — 19 vai., Jokohamoj, Ja­
ponijoj — 20 vai., o Sidnėjuj, 
Australijoj — 21 vai,

O tuo tarpu kraštuose į vaka­
rus dar nėra 12-tos, būtent: Am­
sterdame, Olandijoj — 11 vai. 
20 min., Londone, Anglijoj 11 
vai., Dubline, Airijoj — 10 vai.

35 min., Rio de Žaneiro, Brazili­
joj — 8 vai. 7 min., Niu Yorke, 
JAV Š 6 vai. ryto, Buenos Aires, 
Argentinoje — 6 vai. 44 min., 
Niu Orleane, JAV — 5 vai., 
San Francisko, JAV — 3 vai

O čia Argentinoj, jau kitoniš­
kai . Kai Buenos Aires laikro­
džiai rodo lygiai 12 vai. tai kraš­
tuose į rytus jau po 12 vai. nes 
Asuncione, Paragvajuj — 12 vai 
26 min., Montevidejuj, Urugva­
juj — 12 vai. 32 min., Rio de 
Žaneiro, Brazilijoj---- 13 vai. 25
min., Lisabonoj, Portugalijoj —« 
15 vai. 40 min., Madride, Ispa­
nijoj — 16 vai. 2 min., Londone, 
Anglijoj — 16 vai. 16 min. Pary­
žiuje, Prancūzijoj — 16 vai. 26 
min., Berno j ,Šveicarijoj — 16 
vai. 51 min., Romoj Italijoj — 17 
vai. 6 min. Berline, Vokietijoj— 
17 vai 10 min., Kaune — 17 vai. 
14 min., Kopenhague, Danijoj
— 17 vai 17 min. Vienoj, Austri­
joj — 17 vai. 22 min., Maskvoj, 
Rusijoj — 18 vai. 18 min., Kai­
re, Egipte — 18 vai. 22 min., Kai 
kutoj, Indijoj — 22 vai. 10 min. 
O į vakarus, jau nėra 12-tos. bū­
tent: Sucre, Bolivijoj — 11 vai ir 
4 min., Santiago de Čilė — 10 
v,a,l. 57 min., Habanoj, Kuboj
— 10 vai. 47 min., Niu Yorke,

* rA/ViLietuviška Dantų Klinika i
¿ tUįijh*-' CLINICA DENTAL “PAVÓN” $

Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS $ 

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.—
£ Balti dantys nuo $ 4. —. Plombos nuo $ 3.— ’

£ TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 
dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.

| PAVÓN 488 — U. T. 22-9395 — AVELLANEDA |
(Prieš Avellanedos stotį) įįį

PELETERIA j
Pasirinkimas įvairiausių kailių: S 

lapių, skunksų, šeškų, martų, g 

karakulių ir kitokių. g

ATTILIO ORLANDINI
Suipacha 146 Skyrius Rosario mieste:
U. T. 35-1831 Buenos Aires Córdoba 922. «g

5



8. ŠVYTURYS Nr. 304.

INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Feder a- 
cjois Centras
ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. «▼. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

Sv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T .„23 - 6125.

“švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 

Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino 

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berieso “Mindaugo” dr-ja
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla 

c. Barcelona 3965.

CLINICA
DR. APERA VIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 va! kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMAS

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus sa^vo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 467S

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

AKUŠERE J 
| MARIA Z. de MAEROFF | 

^Specialiste prie gimdymų, irg 
H svarbiuose reikaluose turi § 
^gydytoją, priima pensionistesg 
® patarimai veltui priėmimas 
į nuo 13 iki 21 vai. kasdien.

c. Sarmiento 2537 Bs. Aires $ 
U. T. 47 - 4728

$ 
£< SSB'rSSSIfí X4SK

įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 
Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
Švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE BR0WI 1039

RAMOS MEJIA

Dr. J. HAHN
g VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR g 
?! PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS '?; 
J»: PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- $
£ NĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI

įf Telefonu šaukti Savaitiniai ar
47 - Cuyo - 7601 . ...M .. I mėnesiniai *
Priima nuo

£ 3 iki 8. abonementai.

I calle Tucuman 2729 esquina Pueyrredón | £

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

’ Pigios kainos.
L Mokėjimo palengvini-

, mai. Nuo 9 — 21 v.
__» . Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraujų anai. 1914). 
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—, $ S PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

RIVADAVIA3070
JAV — 10 vai 22 min., Limoje, 
Peruvijoj — 10 vai. 21 min. ir 
Pekine, Kinijoj — 2 vai. 3 min.

Kai audra ištiko
Ir kur tamsta dingai su visa 

{savo šeimia, kai anuokart gat­
vėj jus audra ištiko? — klausia 
vienas pažįstamas antrą.

— Aš sprukau į artimiausią 
restoraną, žmoną į grožio, salioną 
šuo į mėsinę, o abi dukterys į ve-

| PAVIOLO
? Akušerė Specialistė
* Buv. Rawsono ligoninės •
•  •
• Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Ūžti-J
• krintąs rimtumas. •
• Galima šauktis ir telefonu* 
S CASEROS 983 (2-as aukštas) Z 
J U. T. 23 - Buen Orden 3477 J

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu-' 
vių Kolonijoje*

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia" be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. Štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------- Bs. Aires.

Jau laikas visiems 
prenumeruotis ŠVY­
TURĮ ateinantiems 

1937 metams
I Didžiausias Buenos Aires I

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS I
į STASIO POVILONIO |
| (Viena kvadra nuo Plaza Constitución) «

BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros. g
< U. T. 23 - Buen Orden - 4675.
| Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat iš- g 
t sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Švarus ir g 
| mande u gus aptarnavimas. »
į KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI. g 
| Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo- g 
i nu ir lietuviška. g

Viešbutyje yra
DARBOBIŪRAS g

I Be to p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus. 3 
s Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI. S

dybų biurų — ir taip visi apsi- 

saugojom nuo audros, — paaiš­

kina užklaustasai.

SKAITYK
ŠVYTURĮ

iiiiiiiiiiiiiiiijiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiir
J T E M Y K ! |

Dr. A. GODEL
H Specialistas gydymo

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
| Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVU 
g ir REUMATIZMO LIGŲ g

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Motery Ligų Specijalistas
=: Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.
| Lietuviams pirmas patarimas veltui
= Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai. f

Calle CANGALLO 1542

Didelė Klinika
„Constitución“

Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMOROIDAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezų. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

Imprenta C. N. K. P. — calle Charcas 433, Buenos Aires
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